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2018-2019学年鲁科版（五四制）七年级下册生物 

4.7人类活动对生物圈的影响 
一、单选题 
1.当你在南美洲的树林里观察时，有一个长着三对足、两对翅的小动物从眼前掠过，可以初步判断这个动物是（ ）

A. 鸟类                               B. 飞鸟                               C. 能够爬行                            D. 昆虫

2.农田生态系统中，属于生产者的是（ ）

A. 青蛙                               B. 昆虫                                C. 水稻                                  D. 农民

3.辽宁农民在水稻田中进行养蟹试验并初获成功．插秧时，他们调整了水稻种植的行间距．留出较宽的养蟹通道．使得稻田有较长的透光时间．放养蟹苗后．稻田中的 稻谷虫等多种害虫成为螃蟹丰富的食物，而螃蟹的粪便又成为水稻的肥料，实现了稻、蟹双丰收（如图）为农民既节省了农药、化肥又生产了有机食品，该生态系统 区别于普通的农业生态系统的最主要特点是（ ）
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A. 提高废弃物的再循环率              B. 改善环境          C. 保护生态系统              D. 经济创收

4. 下列说法不正确的是（　　）

A. 动物直接或间接地以植物为食                              B. 蜜蜂等动物能帮助植物传播花粉

C. 动物越多，对植物的帮助越大                               D. 松鼠等动物能帮助植物传播种子

5.全球性环境污染问题指的是（ ）

A. 水土流失、沙尘暴、水体富营养化                        B. 砍伐森林、围湖造田、水华

C. 酸雨、温室效应、臭氧层破坏                                D. 过多使用农药、使用含磷洗衣粉

6. 人类的下列行为活动中，与“两型”社会理念相符合的是（  ）

A. 用含磷洗衣粉洗衣                                B. 用塑料包装袋购物      

C. 用一次性竹筷就餐                                D. 用节能荧光灯照明

7.下面对酸雨的危害描述错误的是（     ）  

A. 对建筑物及雕塑无危害                                       B. 酸雨对人眼和呼吸道会产生刺激作用
C. 影响水生植物及鱼类正常生长                             D. 导致农作物减产

8.下列关于酸雨的叙述，正确的是（　　）

A. 不会影响植物的生长                                           B. 与机动车排放尾气无关

C. 不可能对人们的健康造成影响                            D. 主要发生在工厂林立的城市和近郊

9.在我国西部大开发战略中，“保护天然林”和“退耕还草”是两项重要的内容，采取这两项措施的首要目标是（  ）

A. 开发生态旅游             B. 改善生态环境              C. 增加木材产量               D. 发展畜牧业

10.“低碳经济”是全球可持续发展的共同主题。提倡“无纸化”办公，公文、通知、宣传单等主要以电子邮件的形式传送，不再以纸质的形式下发，其生物学意义在于  (     )

A. 节省办公经费              B. 减少垃圾                   C. 实现现代化                   D. 保护森林

11.下列关于酸雨的叙述，不正确的是（　　）

A. 酸雨主要发生在工厂林立的城市及近郊

B. 酸雨不仅影响植物的生长，还腐蚀建筑物

C. 酸雨可以使河流和湖泊酸化，威胁人们的健康

D. 酸雨是工厂排放的烟雾造成的，与机动车排放的尾气无关

12.2014年世界环境日的主题是“提高你的呼声，而不是海平面．”2014年“6.5”世界环境日中国主题“向污染宣战”．下列与之不相符的是（　　）

 离开房间时关灯                             B. 骑自行车代替电动车      

C. 使用环保购物袋                              D. 经常使用一次性产品

13.“低碳”的生活方式己成为我们的共识，下列行为中不符合“低碳”生活方式的是（ ）

A. 每天坚骑自行车或步行到学校上学                     B. 节约用水、用电，不浪废一张纸

C. 为了健康卫生，坚持使用一次性的筷子             D. 植树造林，退耕还林，保护森林

14.某校生物兴趣小组的同学为了“探究温度对家蚕卵孵化的影响”，进行了相关实验，实验结果如表．下列有关这个实验的表述中，错误的是（　　）
	组别
	A
	B
	C

	蚕卵数（个）
	1000
	1000
	800

	培养温度（℃）
	16℃
	20℃
	30℃

	培养湿度（%）
	75%
	75%
	75%

	孵化出幼蚕

所需时间（天）
	10
	9
	8

	孵化率（%）
	90%
	98%
	68%


A. 这个实验的变量是温度的不同

B. 这个实验存在的问题是蚕卵数不一样

C. 从实验结果来看，最适宜蚕卵孵化的温度是30℃

D. 在一定范围内，温度越高孵化出幼蚕的速度越快

15.为了保护草原生态系统，我国于1985年颁布了《草原法》．草场的不合理利用，一般表现在（　　）

A. 破坏草原植被                  B. 不合理的开垦                  C. 过度放牧               D. 以上都是

二、填空题 
16.pH小于5.6的雨水称为________，这种雨水对生物有极大的危害．    

17.控制酸雨的根本措施是通过________，减少________等燃料中污染物的排放，并做好________这些污染物的工作。    

18.今年，某市发生造纸厂废水灌溉麦田事件，农民用未经处理的造纸厂废水顺着麦陇流进百亩麦田，导致萌发的麦苗稀稀拉拉．小明为了探究造纸厂废水是否降低小麦种子的发芽率？他设计了如下探究实验：
实验假设：造纸废水会降低小麦种子的发芽率．
方法步骤：
①取两个培养皿分别标号A、B，每个培养皿底部垫有两层纱布，将200粒大而饱满的小麦种子平均放入A和B中．
②向A培养皿中倒入适量的造纸废水，向B培养皿中倒入等量的________  ． 
③将A、B两个培养皿放在适宜种子萌发的相同环境下培养．每天观察一次，连续观察7天，记录小麦种子的萌发情况．
④根据记录的数据计算出小麦种子的发芽率：A培养皿中的小麦发芽率是34%，B培养皿中的小麦发芽率是93%．
根据实验方案，回答下列问题：
（1）A、B两个培养皿中，对照组是________ ．
 为了使实验结果更加准确，小明应重复做几次实验，取几次实验发芽率的________ 作为实验结果．
（3）B培养皿中的小麦种子有些没有萌发，可能的原因是________  ． 
（4）根据上述实验的方法步骤，小明基本可以得出的实验结论是：________  ．     

19.绿色植物被称为“地球之肺”。它的环保作用可概括为：空气的________ ，有害气体的________ ，噪声的________ ，空气温度的________ 。    

三、解答题 
20.先阅读下面的材料，按要求答题：
赤潮的发生是灾难性的
如果在局部海域中，氮、磷等营养物质的含量突然增加，造成海水“富营养化”，在适宜的光照、水温、风浪等条件下，浮游藻类就会在短时间内迅速繁殖，甚至可使每毫升海水中的藻细胞数量达数十万个以上，主要集中在表层到几米深的水层中，由于这些藻类多呈红褐色，“赤潮”由此得名。
在我国沿海，20世纪70年代以前，赤潮很少发生。 20世纪70年代以后，赤潮发生的频率大大增加。 1977年福建海域发生赤潮，仅饶平县养殖渔业损失就达6000万元；1998年珠江口海域发生大面积赤潮，港湾的网箱养殖几乎全军覆没，仅香港就损失2亿多港元。
(1)根据所学生物学知识分析，赤潮的发生引起海洋生物大量死亡的原因。
(2)如何防止“赤潮”的发生，谈谈你的看法。    

四、综合题 
21.如图是生态系统碳﹣﹣氧循环示意图：请回答：
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（1）生态系统中二氧化碳的来源主要有________ 、________ 、________ 、________ 、________ ．

 生态系统中氧气的来源有________ ．

22.根据所学的生物知识回答下列问题：

（1）“螳螂捕蝉，黄雀在后”所指的生物关系是________ ．

 “有收无收在于水，多收少收在于肥”．所说植物生长需要量最多的是________ 等无机盐．

（3）移栽樟、桂花等园林植物时，幼苗根部带土坨目的是保护根毛，剪去部分枝叶的目的是降低________ 作用，有利成活．

（4）果树开花季节，如果遇到阴雨连绵的天气，常会造成减产．从果树自身原因分析是因为果树的________ 不足．

（5）某病人患了急性扁桃体炎，在做血常规检查时，发现________ 数目明显偏高．

答案部分
单选题

1-5  DCACC  6-10  DADBB  11-15 DDCCD
二、填空题

16.【答案】酸雨  

17.【答案】净化装置；煤、石油；回收和利用  

18.【答案】清水；B ；平均值；种子无完整、活的胚（或者处于休眠期）；造纸厂废水能降低小麦种子的发芽率  

19.【答案】净化 ；吸收 ；消除 ；调节  

三、解答题

20.【答案】(1)鱼、虾、贝类会因为大量的藻细胞堵塞鳃后窒息而死；赤潮发生后，由于赤潮藻类细胞浓度太大，很快就会死亡、分解，海洋细菌会利用藻细胞中的有机物大 量繁殖，细菌繁殖过程中又大量消耗海水中的溶解氧，进而造成各种海洋动物缺氧死亡；赤潮藻类还会产生一些剧毒的毒素，有的毒素毒性与河豚毒素的毒性相当。 海洋动物摄食这些藻类后，其毒素会积聚在动物体内。因此，海洋赤潮的发生不但对海洋生态系统有强烈的破坏作用，对海洋沿岸的水产养殖以及食用海产品的人都 有直接的危害。
(2)进行污水处理；少用或不用含磷洗衣粉；发明无磷洗衣粉  

四、综合题

21.【答案】（1）植物的呼吸作用 ；动物的呼吸作用 ；微生物的分解作用 ；煤炭石油的燃烧 ；工业生产中的废气的排放等

 植物的光合作用

22.【答案】（1）捕食     氮、磷、钾

（3）蒸腾

（4）传粉

（5）白细胞
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